## 《应物兄》之儒

关键词 儒 知识者 文学建构

#### ○王运平

李洱在后记中自言,《应物兄》一 书写了13年,这部书我读了23天。虽 然不是完整意义上的23天,是包括平 常工作日和还算得上完整的周六日的 23天。但这依然是个大的阅读时段。 书合上的时候,正是初夏的黄昏,我新 泡了一杯茶,临窗而立,我清楚地知 道,我确确实实刚刚完成了一场阅读,

《应物兄》的整个阅读过程,我基 本保持了正襟危坐的姿态。儒的世 界,并不容易打开。李洱打开得不容 易,我打开得也不容易。阅读进入 200页左右的时候,我的视角和思维 在儒的世界才慢慢打开,至此阅读渐 次流畅,读与思之间的穿插不再艰 涩。《应物兄》向我们展示的是一个儒 的世界,承孔孟之衣钵、融合西方哲 学,通过对现代群儒具体生活的叙 述,近距离地向读者展示了现代儒的 精神世界之现状及在反省中取舍的

《应物兄》的儒世界是怎样的呢?



尺度,守住了心灵的安宁与从容。

有了点时间色彩但又常谈常新的话 题,任何庞大话题的展开似乎都无法 绕开女性,《应物兄》的可贵之处在于 把女性写得如此平常,放置得如此自 然。她们和男性一样,存在得毫不突 兀。芸娘、何为、灯儿如是,陆空谷、乔 珊珊、巫桃如是,铁梳子、易艺艺如是, 甚而,雷山巴的姐妹花和栾庭玉的豆 花、金彧也如是。没有绚烂的笔调,也 绝无讽刺、辛辣的笔触,她们或智慧或 庸俗地活在世间,《应物兄》让她们自 然地历练、成长、存在,自然地灿烂、老 去,进而自然地凋落。她们或已成儒, 她们或走在成儒的路上,她们或正在 接受儒的启蒙和召唤,而无论哪种形 态的她们,都在讲述一个事实——现 代社会儒的世界没有性别之分。芸娘 说:"一代人正在撤离现场。"一个完整 意义上的儒者把一句无甚哲思的话说 得极具美学和诗意,这是《应物兄》对 儒的一种朴素描摹,在我看来,这是对 儒的一种建构和礼赞。曲灯老人说: "做一件事,才能忘了另一件事。"在这 里,儒步入烟火小巷,无字成儒。

儒是一种精神状态,不是一种职

上的一个第一——不上台演讲。双 林院士为国家的国防事业作出了卓 越贡献,在人文领域亦享有盛名。在 《应物兄》的行文建构中,双林只是以 儒立心,不以儒博取世间分毫。程济 世先生的"子贡"黄兴,一个骑驴的商 业富豪,程先生所指之处,一掷万金, 虽"太研"与"太和"相伴而生,其自身 也自有商人的精明与奢靡,他在演讲 中也会坦言:"我是做企业的,自然是 要赚钱的。但先生送了我四个字:见 利思义。"黄兴的成儒之路就走在他 演讲稿的"但"字之中。包括他的慈 善行为,为什么只捐助换肾? 其因缘 是隐私,但确实帮助了上千人。我 想,这可以是芸芸众生的成儒之路, 一条但字之路。

精品精荐

儒是一种朴素沉静的存在。《应物 兄》呈现的群儒之中,程济世先生是最 为浓墨重彩的鸿儒,《应物兄》以宏大 的篇幅围绕程先生的归乡情结展开了 人间的一场闹剧,并以此与乔木先生、 何为、芸娘、曲灯、双林等沉静之儒形 成鲜明对比来阐释儒之朴素沉静。程 先生的济哥情怀,使得华学明院长陷 入疯癫之状;程先生的美人觚之念使 得副省长领着一群专家学者作弊;程 先生的追随攀附者给程先生的儿子提 供的奢华生活使得他的儿媳产下三条 腿的畸形儿;程先生的故居之念使得 乡党费心找寻并大兴土木,其结果所 得非是。程先生的仁德路太过喧闹 了,背离了儒之道。《应物兄》的叙述遵 循了中庸沉静之道,没有辛辣与讽刺, 我想,正因为如此,更能带给我们敲击 心灵的力量。

《应物兄》写下的,难以尽言,捡一 儒字浅说一二。"虚己应物,恕而后 行",在我们这个儒的国度里,《应物 兄》不失为一种指引和召唤,儒和成儒 之路上,此书可读。

# 弗洛伊德的辛德勒

关键词 二战 弗洛伊德 辛德勒

拯救

SAVING FREUD

离开第三帝国前的最后时刻

吉人自有贵人助。

弗洛伊德的辛德勒出现了,她的

名字叫玛丽·波拿巴,希腊和丹麦的

王子妃,拿破仑·波拿巴的侄孙女。

她在营救弗洛伊德的过程中扮演了

极有分量的重要角色,而她最初与弗

洛伊德会面是作为一名接受治疗的

患者。在德军进入奥地利后,纳粹分

子不断骚扰弗洛伊德的住宅时,她以

其特有的身份与勇气帮助惶恐且气

愤的老人,给予他和家人精神上的鼓

励与经济上的支持,"波拿巴有时甚

至会亲自坐在弗洛伊德公寓冰冷的

楼梯上,用身体挡住任何试图闯入弗

洛伊德家中的人。据管家费希特回

忆,波拿巴会紧紧裹着一件黑色貂皮

大衣坐在那儿,戴着浅色麂皮手套,

头戴一顶精致的帽子,身边放着一个

鳄鱼皮手提包,浑身散发出浓郁的香

水味……"不仅如此,玛丽·波拿巴还

协助弗洛伊德转移文件、书籍、信函,

特别是财产,使得老人脱险后一家人

在生活上有所保障。弗洛伊德对他

生命中这位"辛德勒"感激备至,说

余名犹太人,"她不遗余力地帮助了其

他犹太人逃离德国的统治。她为安排

科学家和医生逃亡的犹太组织输送资

金,并游说法国政治家给这些逃亡者

发放签证和居住证。根据传记作者西

莉亚·伯丁(Celia Bertin)的估计,波

拿巴协助救出了近200名犹太人,但

是她从来没有宣传过这些功绩。她也

提出过一些不切实际的建议,比如她

曾经向美国驻巴黎大使威廉·布利特

建议,称美国应该在墨西哥买下一片

地,并在那里建立一个犹太国。"她不

玛丽·波拿巴还帮助了其他 200

"王妃对我们恩重如山"。

978751

4年2月版外期基著/

/109.00元 以化发展出

### ○王松林

20世纪90年代由斯皮尔伯格执 导的电影《辛德勒的名单》,以其揭露 二战时迫害、屠杀犹太人的社会问题 而获得奥斯卡多个奖项。电影以纪实 的手法,黑白的色调,使观众瞬间被带 到半世纪前的战争背景下,而犹太小 女孩的红色上衣,不知刺伤了多少颗 柔弱的心。《拯救弗洛伊德》似是电影 的再现——封面环绕老年弗洛伊德侧 身像的红色宽边相框,外加一根纵向 绑缚在照片上的黑色皮筋,讲述了为 营救享誉世界的精神分析学说的创立 者、这位体弱多病的犹太老人,所发生 的真实事件。营救行动,由一个并非 刻意组成的小组完成,很多成员都具 有辛德勒的品质与义举。

"那些即将被卷入决定时代走向 的剧烈运动中的人,在早期往往无法 意识到巨变的来临。这是历史的铁 律。"这是印在目录前作家斯蒂芬·茨 威格的一段话,揭示着某种亘古不变 的社会现象。是的,1930年代初的欧 洲,那时的奥地利,那时的西格蒙德· 弗洛伊德,决想不到在不久的将来他 会面临怎样的混乱世界。他们沉浸在 一战后的和平岁月中开创自己的事 业,商业、艺术、学术等等,一派欣欣向 荣的景象,不过,暗流已经开始涌动。

维也纳伯格街19号,弗洛伊德的 住处,也是他的办公场所。这里承载 着他的全部,是他的全部世界。他在 这里思考、著书立说,会见过荣格、琼 斯等人。在维也纳,他享受着哈布斯 堡王朝对犹太人较为宽容的政策。当 希特勒在德国掌握了权利,当反犹主 义之风开始在欧洲蔓延,弗洛伊德仍 然坚信文明不会向野蛮低头——即便 是神秘电话打到家中向他示警,直到 德国军队开进奥地利、希特勒在霍夫 堡皇宫阳台演讲。此时,弗洛伊德仍 抱有一丝幻想,直到他的子女生命受 到威胁,他才意识到一定要离开这片 深爱的故土了。但,为时已晚,整个奥 地利都陷入了反犹主义的狂热中—— 许多奥地利人在当时是希特勒坚定的 支持者,对于德奥合并、对犹太人的迫 害他们有着某种宗教般的信服,尽管 二战后他们缄默不谈。

德国吞并奥地利初期,纳粹对犹 太人执行"托管人"政策,安东·绍尔沃 德被指定为弗洛伊德家的托管人。这 位满嘴反犹辞令的奥地利日耳曼男 人,父亲是药剂师,老师也是犹太人, 所以他心底对弗洛伊德是很有好感 的。在长期监视中,绍尔沃德"系统性 地读完了弗洛伊德的许多作品,并且 越来越崇拜他的博学多识与精神分析 理论"。这使得营救小组计划的最后 环节,绍尔沃德有可能将"枪口抬高一 寸",使得弗洛伊德一家得以脱险。二 战后,安东·绍尔沃德接受审判时,弗 洛伊德的家人极力为其行为作证、辩 护,使得绍尔沃德免遭惩罚。

欧内斯特·琼斯,一位威尔士医 生,弗洛伊德学说的忠实信徒——英 国精神分析协会、国际精神分析协会 主席,为弗氏一家"总共18位未成年 人和6个孩子争取到了进入英国的 许可"。

到底是什么原因让这些人愿意 冒着纳粹的恐怖政策帮助弗洛伊德 呢? 在"精神分析被大部分纳粹官员 污蔑为犹太人的伪科学"的情况下, 营救成员中有些是深知弗氏学说对 人类有重要意义的专家,有些是曾患 有一定程度的精神问题,在弗洛伊德 诊治后大为好转,并成为这一方法传 播的患者,有些则是被弗洛伊德的人 格所感染的外交官,甚至是监视者。 这些人一切的努力,都出于对知识分 子的尊重,为实现这位精神分析学派 的开创者"在自由中死去"的心愿,他 们用良知与勇气完成了这次没有约 定的集体行动。

这不是一部简单记述解救名人过 程的纪实作品,作者将弗洛伊德及与 其交往的绝大多数人(比如荣格、琼 斯、波拿巴等人更是着重笔墨)的学术 观点、政治观点、个人经历,都做了较 详细的交代——哪怕是一面之交的代 理医生,作者的严谨态度使该书的可 信度大大提高。读者通过阅读该书, 不仅可以了解弗洛伊德晚年惊心动魄 的逃亡经历,也可对当时的国际政治 关系、德国乃至欧洲的反犹主义有进

## 阅读之光映童心

关键词 儿童 阅读推广 人文关怀

#### ○聂凌睿

儿童阅读的长期践行者,金陵图书馆副 馆长、研究馆员李海燕总结工作经验和生活 观察、实践,用充满人文关怀的笔触,撰写、 出版了《儿童阅读地图:0~12岁儿童阅读指 南》。该书是国家新闻出版署出版融合发展 (四川新华)重点实验室全民阅读研究开放 课题项目相关成果。

李海燕有双重身份,既是母亲,也是一 名图书馆资深从业者,儿童阅读推广的长期 研究者和实践者。正是基于生活和工作的 双重历练,作者才能细致地从儿童蒙养谈 起,谈到儿童阅读的种种,如儿童阅读历史 与现状、儿童阅读的意义、儿童读物地图、儿 童阅读的方向和儿童阅读的促进。

该书装帧简约、淡雅不失童趣,封面书 名上嵌入的星星元素预示着"阅读照亮孩童 前行""阅读映照童心",所绘制的书籍,有着 微微展开的书脊,上面坐着不同姿势认真阅 读的孩童,寓意着"阅读托举人生",也提醒 读者培养儿童阅读的终点是让儿童掌握阅 读技能,自主自发阅读。

全书共六章,主要聚焦0~12岁儿童的阅 读发展,爬梳历史、检视当下、瞻望未来,为 书和儿童画像,在书与儿童之间搭建紧密联 系,描绘出属于儿童的阅读地图。

2014年,李海燕用一册名为《初生三年》 的小册子温情记录了孩子0~3岁的"蒙养"生 活。10年后,《儿童阅读地图:0~12岁儿童阅 读指南》延续《初生三年》温情风格,还添加 了更多学理性、学术性的思考和剖析。例 如,区别于市面上充斥的功利性过强,毒鸡 汤一般的"育儿经",第一章《儿童的蒙养之 道》从成人社会对儿童的三点希冀,即尊敬 师长、安静凝神、读书成才谈起,引用与诠释 了大量代代相传的儿童阅读材料,时时提醒 读者颂扬和继承君子人格与孝敬长辈、尊老 爱幼的传统美德,且要避免一味以"三纲"为 指引,培育孩童活跃的精神和健全的人格。 《儿童蒙养之道》后附有《孝亲之心常存》和 《蒙学的启示》两篇"延伸阅读",将旧时蒙学 中宝贵的精神财富摘选出来,从阅读中汲取

《儿童阅读地图:0~12岁儿童阅读指南》 适合哪类人群阅读?第一类是愿意拿起该 书进行系统性学习的母亲或者父亲,尤其是 初为父母的家长朋友们。还有中小学生家 长,需要知晓如何在课外阅读和课业中找到 平衡,以阅读促进儿童成长。第二类适配的 阅读对象是公共图书馆馆员,尤其是少年儿 童图书馆的馆员或者服务于未成年人的馆 员。第三类是儿童阅读推广人和儿童阅读 相关从业者,如绘本馆工作人员。



ISBN: 978 月版/59.80 月版/59.80 阅读指南》李海燕元童阅读地图:C 9787512723399 .80元 出版 社 2024 . 海燕著/ 年

为了方便读者快速抓取重点,笔者在该 书密集分布的知识点中提取三处要点:

第一,古今儿童阅读对比。这部分主要 集中于第二章《今天的儿童及其阅读》。作 者旁征博引古今中外文学家、教育学家的案 例和论述。

第二,开卷如何有益?这个庞杂的问 题作者在第三章《阅读作用于儿童》和第 四章《儿童读物地图》中给出了提示。作 者所作的积极努力,是融合包括心理学、 医学等在内的多学科知识,从"阅读的发 生"谈起,解析"动机",讲解其与"教育"和 "语言发展"的关系,以及阅读和亲子阅读 的益处。作者呼吁阅读,也提醒读者"开 卷"未必"有益",其一要拒绝成为书奴,其 二要读得得当。

第三,儿童阅读推广。这部分是全书专 业性最强和最具操作性的部分,充分显示了 作者作为图书馆资深从业人员的职业素 养。难能可贵的是,该书的可操作性贯穿始 终,例如家长阅读《无处不在的阅读场所》后 可以按照重点对家庭中的阅读场所做相应 的规划;《如何伴读》以《好饿的毛毛虫》为例 讲解如何伴读,读者可以在家试着采用书中 提到的观察式、讲述式、对话式、游戏式等多 种形式伴读,找到适合自家情况的伴读形 式,享受亲子阅读乐趣,和宝宝一同进入阅 读世界。

作者结合时政,将研究视角扩展到多子 女家庭上,研究多子女家庭的亲子阅读,推 荐诸如《小凯的家不一样了》《彼得的椅子》 等书籍,特意撰写一篇《多子女家庭的亲子 阅读》分享多子女亲子阅读诀窍,提醒家长 区分大孩子和小孩子之间的阅读差别,避免 孩子感觉到被忽视,根据孩子不同的兴趣选 择恰当的读物。

作者在前言《阅读的模样》中给阅读下 了一个非常通俗易懂的定义,这不仅仅是一 个名词解释,更是作者对阅读的希冀,希望 读者在阅读该书的过程中,构建新的知识结 构,在未来的阅读过程中,找到适合的富有 构建性、丰富性和延展性的成长伙伴。

# 一本书转化数学思维

关键词 小学 数学 思维

### ○卫冬冬

当前,很多小学生都急需一套立足课 本,且有机渗透各种数学思想和创新思维方 法,涵盖小学数学思维全部知识点的数学辅 导资料。基于此,安徽时代出版发行有限公 司邀请合肥方田教育数十位一线教师,历经 两年精心选题,并反复讨论修改,打造了《小 学数学思维宝典》。《小学数学思维宝典》是 一套集教程+练习为一体的图书,适用于3~6 年级学生,旨在通过学练结合的方式,让孩 子学会解题方法的同时,拥有独立解决问题 的能力。

### 科学地延伸、拓展教材知识

教辅既源于教材,又高于教材,是对教 材知识的延伸、拓展。在《小学数学思维宝 典》里,精心策划设计了学习目标、知识清 单、针对训练三大板块,从兴趣入手,引发思 考,由此拓展开去,层层递进,引导学生掌握 正确的数学思维方法,并养成不断反思、自 我修正的良好学习习惯。

### 构建完整的学习体系

该书不仅涵盖小学课程全部内容,同时 将其重新整合为相遇问题、计数问题、追及 问题、加乘原理、等级变形、逻辑推理、最值 问题、等量代换、点线排布、组合问题、牛吃 草问题、火车过桥等几十种主题,即通过构 建完整学习体系,帮助孩子理解数学内容, 掌握解题方法。

### 形成热爱学习的正向循环

数学知识浩如烟海,盲目追求只会感 到一团乱麻;没有合理的规划、合适的目 标,数学学习只能是事倍功半。该书在学 习目标这个模块,明确指出了学生当前需 要掌握的题型和方法,学生有了目标,就有 了努力的方向。他们通过自己的学习达成 目标,可以增加成就感,提升学习兴趣,从 而以更饱满的热情进入下一阶段的学习,



版/68. ISBN: ISBN: 3.00 微小 ·· 9787574800724(三年级 ·· 9787574800731(四年级 ·· 9787574800748(五年级 ·· 9787574800755(六年级 教 学 数 元 毎出学 册版 思 社 维 (024年 级级级级 月主

宝

一峰

形成正向循环。

### 典型例题精析加视频讲解,一学就会

解题大师罗增儒认为:"学习解题的最 好方法之一就是研究例题。"该书在知识清 单中,罗列本讲的重点题型,同时在解析中 以思路引导为主,详细说明解题方法,最后 归纳总结,以简练的语言概括题型特点。为 保证学生完全消化吸收,所有例题均配有视 频讲解。讲解老师均拥有丰富的教学经验, 分析深入浅出,启发学生思考,带学生领略 解题逻辑之通畅,方法之巧妙。

### 学练结合,巩固提升

"学习数学要多做习题,边做边思索。 先知其然,然后知其所以然。"知名数学家苏 步青如是说。练习是学习数学必不可少的 步骤。该书的针对训练模块,选择各个知识 点的典型题目,注重基础,层层深入,让学生 在练习中理解做题方法,先学会怎么做,再 思考为什么这么做,真正将方法化为己用, 达到举一反三的境界。

该书最终目的在于激发学生的数学学 习兴趣,培养学生良好的学习习惯和健康有 益的思维模式,进而让数学学习变得更轻 松、更简单、更有效,让数学学习不再成为一 种负担。相信同学们选择该书后一定能激 发出不一样的思维火花。

而这种感觉的获得,并不十分易见。

建构过程。

儒踏古而来,在现代社会获得新 的赓续。"有事,弟子服其劳。木瓜的 事就是先生的事,他当然也得服其 劳。"《应物兄》以此开篇,承古以今用, 将儒的文化血脉清晰直观地呈现在读 者面前。乔木先生教导应物兄:"君子 讷于言而敏于行。要管住自己的嘴 巴。日发千言,不损自伤。"乔木先生 的话古语和现代语自然承接,结合发 生在应物兄身上的事例予以阐释,使 得应物兄深得教旨。陆空谷说:"都说 弱水三千,只取一瓢饮。可我还没有 见到弱水呢。"尘世纷扰,对事物持有 定见方可获得心灵的宁静。陆空谷穿 行于红尘不为红尘所惑,在流淌了千 年的哲思里获得对现世解读的方法与

89.00 I ISBN:9787020160914 文学出版: 应 版社2020年5月版/应物兄》李洱著/人民 社2020

儒没有性别之分。男女平等是个

业。双林院士创造了济大巴别历史

该被称作女版的辛德勒,她的名字就 叫玛丽·波拿巴。

一步的了解。